

国内统一连续出版物号 CN 35-0013 邮发代号 33-9

责任编辑:蓝旭 版式设计:林珊

出版单位:每周文摘报社

主管单位:福建日报社 主办单位:每周文摘报社 福建省健康教育促进中心 协办单位:福建省计划生育协会

咨询热线:400-991-2221 投稿邮箱:fujianwsb@126.com

各省要以地市为单元 人真推广三明医改经验

11月19日,国家卫生健康委在 福建三明举办推广三明医改经验 培训班,深入贯彻落实党的二十届 三中全会精神,进一步深化医药卫 生体制改革。国家卫生健康委党 组书记、主任雷海潮出席并讲话。

雷海潮指出,三明医改坚定落 实党中央决策部署,坚持医疗卫生 事业公益性,坚持党委领导、政府 协调、部门协同,因地制宜推动改 革不断迭代升级,推陈出新,经得 起历史、实践与理论检验。深化医 改要坚决贯彻落实二十届三中全

会精神,加强党对医改工作的全面 领导,切实落实地方党委政府推进 医改的主体责任,促进医疗、医保、 医药协同发展和治理;各级卫生健 康行政部门要勇于担当、善于统 筹、勤于协同,增强改革政策和行 动取向一致性;要深化以公益性为 导向的公立医院改革,站稳人民立 场,增强群众获得感;要不断完善 财政补助政策,化解债务;要动态 调整医院编制,改进价格管理,完 善薪酬制度改革,调动积极性,促 进规范服务;要以基层为重点,预 防为主,加快建设分级诊疗体系;要 严格加强行业监管,综合运用规划、 巡查、飞行检查、病例核查、审计、统 计等手段,强化穿透式监管和信息 化监管,使医疗服务合规,医药费用 变化与经济社会发展相协调。

雷海潮强调,50个公立医院改 革与高质量发展示范城市以及14 所高质量发展试点医院、12个基层 卫生综合试验区等要勇于担当,发 挥示范带动作用。各省要以地市为 单元,以实实在在的行动深入落实三 中全会精神,认真推广三明医改经 验,立体化动态推进改革取得成效。

国家卫生健康委党组成员、副 主任刘金峰主持培训班开班式,并 主持召开了公立医院改革与高质 量发展试点示范工作座谈会。福 建省人民政府以及财政部、国家医 保局、国家中医药局、国家疾控局 和国家药监局有关负责同志出席 开班式。各省、自治区、直辖市和 新疆生产建设兵团卫生健康委,示 范项目城市、试点医院和基层卫生 健康综合试验区有关负责同志参 加培训班。 (中国卫生杂志)



三师围绕患者管 线上线下不间断

福建"三师共管"探路糖尿病全流程健康管理模式,并向全国推广

□本报记者 廖小勇

"中西医同间诊室为我看病,用 药从17种降到4种。花钱少了,疗效 反而显著提升!"日前,在厦门大学附 属第一医院"三师共管"门诊,患有多 种并发症的糖尿病患者林先生对记者

作为"三师共管"模式的牵头

创立者,厦门大学附属第一医院杨

叔禹教授躬耕于基层糖尿病临床

多年,对其防治感慨颇深。他指

出,糖尿病是一种涉及多系统、多

脏器、全生命周期的复杂疾病,但

大多数患者在医疗机构接受诊疗

后,就犹如"断了线的风筝",难以获

得持续性的健康支持,因此必须有

多学科、多专业的紧密合作,创造

据介绍,自2012年起,厦门大

1+1大于2的效应。

感慨。由于糖尿病情不断发展,林先 生此前不断加量服用药物,他随身的 袋子里一度装满了各种药品。

像林先生这样从糖尿病"三师 共管"诊疗模式中受益的患者还有 很多。"三师共管"诊疗模式,作为-

项创新的糖尿病管理策略,于厦门 萌芽,在福建省卫健委、厦门市卫健 委的支持和领导下,与国内医改分 级诊疗制度推进同步成长。目前, 该诊疗模式已推广至全国 15 个省 市,114家不同级别、不同类型的医

疗机构,并被《中国2型糖尿病防治 指南(2020年版)》《国家基层糖尿 病防治管理指南(2022)》及《国家糖 尿病基层中医防治管理指南 (2022)》推荐,为糖尿病防治提供了 可复制、可推广的"福建经验"。

"三师共管"解防治难题



杨叔禹(左二)教授组织"三师"为患者诊断,制定精细化的治疗方案

学附属第一医院在厦门探索医院-社区一体化、糖友网等管理模式, 后来又进行了糖尿病"三师共管" 的探索,会聚了内分泌专科医师、中 医师、健康管理师,以及社区全科医 师和家庭医师等多方专业力量。在 此模式下,多方力量共同参与,制定 并实施精细化分级管理制度。其具 体做法可以形象地概括为"三师围 绕患者管,指标症状一起看,基层 提升上下联,线上线下不间断"。

以治疗林先生为例,"三师"在 糖尿病管理中各司其职:杨叔禹对 林先生望、闻、问、切后,认为他体内 还有湿热,开出"半夏泻心汤"中药 汤剂治疗;内分泌专科医师根据

林先生的检查情况将他服用的降 糖药减少到3种;健康管理师全程 指导林先生的用药、饮食、运动及 监测,主动随访。经过一段时间 的综合治疗,林先生的血糖、血压 等关键指标控制满意,各种症状及 不适改善显著,还减少了药费。

健康管理师陈玲炫介绍,线 上持续管理是"三师共管"的一大 亮点,"三师共管"团队通过信息

化管理软件与糖尿病患者保持院外 联系。患者在家就能实现血糖仪与 线上管理软件双向连接,实时记录 血糖信息,一旦血糖指标出现危急 值,系统会自动警示。健康管理师 通过信息化管理软件对患者院内 就诊信息和院外血糖监测、饮食控 制、运动情况等信息进行持续管理 并给予指导,必要时将病情变化告 知医师,及时干预处理。

共融发展 打通中西医之间的壁垒

"我虽然血糖降了,但是容易恶 心,睡眠浅甚至整晚失眠,有时脚也会 肿。"患者李阿姨说。在一次带领团队 考察之际,杨叔禹会诊了一名降糖后 身体不适的患者。

杨叔禹在详细诊察患者后提出, 患者胃肠道反应和降糖药物副作用 有关,还伴随失眠、浮肿等问题。"这 种情况要整体辨证,中医药可以发挥 作用。"杨叔禹指出,"患者属于痰湿 内蕴,'病痰饮者当以温药和之',可 以使用苓桂术甘汤加减温阳化饮。 考虑到患者便利,可以使用代茶饮。"

"临床实践证明,中医药可有效 缓解糖尿病患者的症状,显著提高生 活质量,与现代医学治疗相结合,可 发挥协同降糖的治疗效果。"杨叔禹 教授认为,尤其对于合并焦虑、抑郁、 睡眠障碍及功能性胃肠病等临床表 现的糖尿病患者,这些症状在影响患 者生活质量的同时也在影响患者的血 糖、血脂及其他代谢的调控。同时,提 高中医药在糖尿病中的使用率和占 比,有利于卫生事业发展和减轻经济负 担。

(下转7版)